

# 向上吧

## 温岭十八岁 喜迎十八大 青春温岭

凝聚温岭精神  
特别策划 2007

责任编辑：江盈盈 2012年10月26日 星期五

温岭精神推荐词：**和谐**

万事以和为贵，温岭人深谙此道。不仅是促进企业发展的工资集体协商制度，还是增进邻里交流的邻居节，都以“和谐”为出发点求发展。

2007年：

# 总理批示推广温岭工资集体协商制

本报记者 王萍

2007年11月26日，中共中央政治局常委、国务院总理温家宝对《浙江温岭市新河镇羊毛衫行业工资集体协商机制的主要做法》一文作出批示：“温岭的做法可以推广。”这一肯定，让工资集体协商机制再一次成为热议话题。

这一年，成型于2003年的工资集体协商机制其实已走过5个年头。除了在温岭各地推广外，全国各地工会也如火如荼地推行着工资集体协商制度。



新河镇羊毛衫行业第十轮工资协商会召开。(资料图片)

## 年年用工遇乱象，企业发展受限制

百度上，关于“工资集体协商制度”的解释是：用人单位与本单位职工以集体协商的方式，根据法律、法规、规章的规定，就劳动报酬、工作时间、休息休假、劳动安全卫生、职业培训、保险福利等事项，签订集体的书面协议。

虽然是简单的几行字，不过这一制度的形成，却是新河镇羊毛衫行业在经历了长期混乱、无序的用工情况下被“逼着”而生的，这期间所经历的困难与曲折，相信只有亲历者最有体会。

陈福清是新河镇羊毛衫

行业的工会主席，也是工资集体协商制度的推动者。如今，说起工资集体协商制度，他仍能回忆起当时的一些枝枝末节。

“规模不大，都是家庭式作坊。”陈福清说，当年的新河镇羊毛衫厂都集中在长屿的公路两旁，和国内很多服装产业集聚区一样，发展自上世纪80年代中期，到2002年时已有116家之多，达到近10亿元年产值和12000名工人。

行业发展迅速，剧增的就业市场吸引了很大一批外来务工者。“最鼎盛时期，羊毛衫

行业的工人中，外省的占到了近四分之三。”陈福清说。

每年4月至12月是羊毛衫生产旺季。期间，招工成了很大的问题。这家出一个价，那家出更高的价，员工频繁流动是不必说。为了留住员工，有的企业平时只给员工发生活费，剩下的工资到年底结算，用工市场乱象频发。仅2002年，羊毛衫行业工人上访量就占到了全镇接访量的45%。

员工留不住，企业发展受限，政府部门忙于解决劳资纠纷，这样的乱象，必须有个合理的方式方法来解决。

一个厂里做工最差的，让他每天做8小时，除去休息日，一个月还可以赚800元左右，这已经超过了当时的最低工资水平。”陈福清说，定价涉及企业和员工的双方利益，每一个步骤，每一个细节，都要双方点头才行，工作难度之大外人都难以体会。

为了将这次成功的尝试更好地推行下去，2003年8月，新河镇羊毛衫行业工会成立，首开非公有制企业的行业工会先河。时任镇工会副主席的陈福清兼任该行业工会主席。

## 从点到面， 工资集体协商制度走向全国

在采取了工资集体协商以后，劳资纠纷问题得到了明显改善。2003年长屿羊毛衫行业关于劳资纠纷的上访量，比2002年同期减少了70%。同时，全市范围也开始学习这一“新河经验”。“第二年，泽国的水泵、轴承行业就开始试行工资集体协商制度。”陈福清说，工资集体协商制度的发展迅速，就像一个新生儿的成长，收到的成效令人惊喜。“2006年我们实现了工资纠纷案件零投诉。”陈福清对这一结果感到自豪。

在不断的媒体采访中，这种新生的工资协商制度开始广为人知。2007年，温家宝总理批示后，各地掀起了推行热潮。

今年9月下旬，中华全国总工会与国际劳工组织围绕和谐劳动关系主题，召开构建和谐劳动关系国际研讨会，陈福清作为浙江代表出席，向各国的代表介绍了在推动构建和谐劳动关系方面的实践经验。

在一次接受采访中，著名经济学家仲大军对工资集体协商制度也表达了自己的看法。“这是一个好现象，是社会不同利益集团合理公平竞争的表现方式。”仲大军认为，“工资协商机制是一种进步。以前只是老板利益集团说了算，工人没有和老板争利益的机制，现在有了工资协商机制，收入分配达到公平合理，有利于整个产业和经济的长远发展。”

如今，工资协商制度已经得到国家有关部门的高度重视。

有数据统计，到2011年底，我市已有2085家单建工会企业，以及水泵与电机、船舶修造等16个行业、23个行业工会与行业协会开展了工资集体协商，16个镇（街道）已全部开展区域性工资集体协商，覆盖企业7139家，惠及职工42.3万人。

## 协商成功，行业标准高于最低工资水平

2003年初，新河镇工会接手了这个“烫手山芋”，时任镇工会副主席的陈福清开始到羊毛衫厂了解各家企业，熟悉了该行业的5大工种、59道工序的工资状况。不过，第一步走得并不成功，对于企业来说，每道工序的工价可是商业秘密，并没有老板愿意配合。

6月13日，新河镇召开了“羊毛衫行业职工工资恳谈会”，13名职工代表和8位企业老板坐在一起谈判。

陈福清回忆起当时的谈判过程：“我们只做了一张工价

表，由工人对工价表进行无记名报价，同时老板也报出自己的工价，然后双方对有争议的工价进行讨论。”

虽然双方的报价差距仅在10%左右，还是来来回回谈判了十几个回合，对工价标准进行了数次调整。最终定下行业工资标准，是在两个月后，8月8日，代表职工的新河镇工会与代表企业的行业协会签订了《羊毛衫行业工资(工价)协商协议书》，并约定行业工资协商每年进行一次。

这期间，陈福清等人还对标准工价进行了测算。“找一

个厂里做工最差的，让他每天做8小时，除去休息日，一个月还可以赚800元左右，这已经超过了当时的最低工资水平。”陈福清说，定价涉及企业和员工的双方利益，每一个步骤，每一个细节，都要双方点头才行，工作难度之大外人都难以体会。

为了将这次成功的尝试更好地推行下去，2003年8月，新河镇羊毛衫行业工会成立，首开非公有制企业的行业工会先河。时任镇工会副主席的陈福清兼任该行业工会主席。



2003年12月13日，全国人大常委，原全国总工会副主席杨兴富（右四）深入新河镇长屿浙江唐古拉羊毛衫厂车间和职工交谈。（资料图片）

## 2007年大事记

◆1月下旬，政协温岭市第十二届委员会第一次会议和温岭市第十四届人民代表大会第一次会议相继召开，会议描绘了未来五年温岭发展的宏伟蓝图，并选举产生了新一届的市人大常委会、市人民政府和市政协委员领导班子。

◆3月10日，在市区东辉公园广场举行温岭市邻居节启动仪式暨太平街道首届邻居节开幕式，在为期一个多月的邻居节中，我市以太平街道为主举行了丰富多彩的活动，极大地推动了和谐邻里关系建设。

◆4月27日，我市利欧股份有限公司（利欧股份）在深交所正式上市，这是我市第二家上市公司，也是首家民营上市公司。

◆7月18日，我市发生一起特大银行尾随抢夺案，在工商银行温岭市支行万城分理处门前，市民应某刚从银行领出的80万元现金被抢走，此案仅用11天的时间就成功告破。7月29日，犯罪嫌疑人之一林瑞元在福建被我市警方抓获，后林一审被判无期徒刑。

◆9月21日，《温岭市域总体规划》获准实施，成为我国首个批准实施县市级市域总体规划。

◆9月，2007年全国中小城市综合实力百强名单排定，温岭列位第30位。

◆10月26日，由市委宣传部主管，市政府办公室、温岭日报社、温岭广播电视台主办，温岭日报承办的中国温岭新闻网正式开通。

◆10月至12月，大溪泽国一带连续发生多起神秘男子伤害男童事件，多名男童的眼睛被刺伤或刺瞎。犯罪嫌疑人于12月11日被抓获。全市各界开展了为受害儿童献爱心活动，共募集捐款5万多元。

◆11月，温家宝总理对我市的“行业工资集体协商”制度作出批示：温岭的做法可以推广。

◆12月初，方山——长屿硐天风景名胜区被国家评为“最具特色的中国十大风景名胜区”，我市在北京梅地亚中心举行了“风景名胜区与建设生态文明论坛暨方山——长屿硐天特色魅力推介会”。

## 邻居节，小家融大家

本报记者 王萍

2007年3月10日，市区东辉公园广场内显得异常热闹，市领导与千余名干部、居民唱响了《台州市邻居节节歌》，市领导和广大居民还纷纷在“和美新家庭 和睦新邻里 和谐新社区”的条幅上签名。

根据部署和筹备，在为期一个月的时间内，我市各社区和各镇将开展一系列丰富多彩的邻居节活动。

如今，重看当日的报道，似乎还能体会到当时的那份其乐融融。

目前，我市邻居节已经连续举办了6届，从最初的百家宴、社区才艺比赛，到现在的读书会、提倡低碳出行等系列活动，邻居节的内容每年推陈出新，力求用最新、最吸引人的方式促进邻里关系，为广大社区居民搭建一个邻里之间平等互助、和谐交流的平台。

多年来，邻居节所起到的作用也显而易见。曾经，我们总说住在

城市里的邻居虽然能遇到，但基本不知道到底哪一个住自家隔壁，哪一个住楼下，哪一个住楼上，虽然住得近，但心里的关系却很远。如今，邻居们走出家门，通过各种活动聚到一起，交流生活上的趣事、琐事、烦心事，无形中增进了邻里情，让一个个“小家”融入社区这个大家庭，营造了和谐的社区关系。

## 2007年相关数据

- ◆当年户籍人口数：116.56万人
- ◆GDP：411.36亿元
- ◆粮食总产量：15.73万吨
- ◆全年预算内财政总收入达418892万元